

市区航拍(肖文凤)



砥砺深耕结硕果 奋楫扬帆启新程

——武夷山市“十四五”发展成就综述

□李茜

时代浪潮,奔涌向前;五年征程,砥砺奋进。

2021年,“十四五”规划开局之年,习近平总书记在武夷山考察时指出,要坚持生态保护第一,统筹保护和发展,有序推进生态移民,适度发展生态旅游,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。为“十四五”时期武夷山的发展指明了前进方向。

当时间的指针划过充实丰盈的五年,武夷山“十四五”规划迎来圆满收官。

五年来,从统筹“三茶”融合发展到武夷山国家公园的建设、从构建现代化文旅产业集群到实施创新驱动绿色发展战略、从促进城乡融合发展到推进乡村全面振兴……在这场覆盖青山绿水的生动实践之中,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神,深化“三争”行动,细化“五增”目标,迎难而上、奋力拼搏,在高质量发展的道路上迈出坚实步伐。

产业提质 茶文旅融合动能澎湃

这是武夷山特色产业蓬勃发展、经济质效显著提升的5年。

五年来,武夷山牢牢把握高质量发展首要任务,聚焦特色产业,推动经济结构持续优化,发展质效稳步提升。

“三茶”统筹,香飘世界。武夷岩茶(大红袍)制作技艺成功入选人类非物质文化遗产代表作名录、国家地理标志产品保护示范区的获批、中国重要农业文化遗产的认定,让武夷茶的“金字招牌”愈发闪亮。产业为基,从高标准建设的“三茶”统筹展示馆、万里茶道博物馆,到正式营业的福建武夷国际茶叶交易中心,茶产业的载体不断升级。龙头企业的作用持续加强,推动线上茶产业产值突破百亿大关,国家加工食品质量检验中心武夷山基地的挂牌,为茶叶质量安全提供了坚实保障。科技赋能,创新研发中心实验室建成,上百名科技特派员活跃在茶园与车间,推动生态茶园建设迈上新台阶,全国绿色食品原料(茶叶)标准化生产基地的创建,让“一片叶子”的科技含量更足、生态底色更纯。

文旅融合,魅力升级。以“文旅+”“+文旅”双向融合为路径,武夷山推动文旅产业从“一季热”到“四季火”、从“景



《月映武夷》演出(于崇高 摄)

点游”到“全域旅游”的跨越式升级。持续实施主景区免门票、全城免费公交等惠民政策,吸引了八方来宾。全省文旅大会、海丝茶文化论坛、大武夷超级山径赛等活动的成功举办,极大提升了城市的知名度和影响力。国家公园探秘、朱子文化研学、采茶制茶体验等主题产品的精心打造,满足了游客多元化、深层次的体验需求,助力武夷山在全国县域旅游综合实力百强榜中大幅跃升,并荣登“全国县域自驾游标杆县”榜首。夜晚的武夷同样精彩,《印象大红袍》作为文化IP历久弥新,入选全国旅游演艺精品名录。《月映武夷》演出、游历图书馆、飞越福建、传奇武夷等文旅项目投入使用。

环境质量高标准保持。蓝天、碧水、净土三大保卫战成果丰硕,空气质量常年领跑, I-II类优质水比例达到100%。森林蓄积量稳步增长,生态系统的质量和稳定性持续提升。

价值实现高水平探索。武夷山不仅守护绿水青山,更致力于将其转化为金山银山。成功入选省级生态产品价值实现机制试点,荣获第五批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名。主景区获评福建省首个“零碳5A级景区”,崇阳溪入选全国美丽河湖优秀案例,一系列生态补偿、绿色

用。为文旅经济注入了新的活力,实现了从“白天看景”到“全天候体验”的华丽转身。

发展的创新实践,为全国提供了可借鉴的“武夷经验”。

项目支撑 发展根基持续夯实

这是武夷山发展基础不断巩固、后劲持续增强的5年。

五年来,武夷山市坚持“抓项目就是抓发展”的理念,全力以赴谋项目、促投资,为长远发展注入源源不断的动力。

项目谋划储备精准有力,一批投资规模大、带动能力强的亿元以上项目被纳入储备库,并建立了动态跟踪转化机制,确保“纸上的规划”能落地为“地上的项目”。重点项目建设蹄疾步稳,数百亿投资涌人交通、城建、文旅等领域,一批关键项目相继开工、建成,形成了实实在在的生产力和发展支撑。

在政策性资金争取上,武夷山主动作为,成功争取到中央预算内投资、专项债等资金,为重大项目的顺利推进提供了宝贵的“血液”,显著增强了经济社会发展后劲。



武夷山市创新生态保护“123”机制成功入选中国改革2024年度地方全面深化改革典型案例(资料图片)

深化改革 发展活力竞相迸发

这是武夷山不断深化改革、高水平对外开放的5年。

五年来,武夷山以改革破壁垒,以开放拓空间,不断激发内生动力,拓展发展新格局。

开放格局持续扩大。积极融入区域协同发展,从闽东北协同发展区到“联盟花园”合作,再到与沿海城市的“山盟海誓”协作,武夷山的“朋友圈”越来越大。国际航线的开通,以及世界汉学家大会、“外交官看中国”等重大外交活动的服务保障,让武夷山作为“国际会客厅”的魅力日益彰显,国际影响力不断提升。

创新驱动持续强化。创新平台和科技型企业如雨后春笋般涌现,一批高新技术企业和科技型中小企业的成长,为经济转型注入了科技动能。企业智能化改造成果显著,新一代信息技术与制造业深度融合,催生了新的发展模式。

营商环境“软环境”向好向优,武夷山以“放管服”改革为核心,着力打造一流营商环境。“一窗通办”让企业办事更便捷,“茶产业一类事”等特色服务精准对接产业需求。“政企直通车”、企业家素质提升机制等创新举措,构建了亲清政商关系,让企业感受到了“雪中送炭”的温暖和“雨中打伞”的贴心,越来越多的企业看好武夷山、投资武夷山。

生态优先 绿色名片更加璀璨

这是武夷山生态与经济协同共兴、人与自然和谐共生的5年。

五年来,武夷山坚定不移走生态优先、绿色低碳发展道路,加快推进人与自然和谐共生,以高品质生态环境支撑武夷山高质量跨越式发展。

国家公园高标准推进。全国首家“国家公园人民法庭”的设立、智慧管理中心的建成,入选省首批五星级智慧景区,展现了保护管理的创新与力度。环带区域生态修复与保护工程的实施,让青山常绿。国家公园1号风景道成为交旅融合的典范,武夷山国家公园生物多样性保护被生态环境部列为全国优秀案例。

环境质量高标准保持。蓝天、碧水、净土三大保卫战成果丰硕,空气质量常年领跑, I-II类优质水比例达到100%。森林蓄积量稳步增长,生态系统的质量和稳定性持续提升。

价值实现高水平探索。武夷山不仅守护绿水青山,更致力于将其转化为金山银山。成功入选省级生态产品价值实现机制试点,荣获第五批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名。主景区获评福建省首个“零碳5A级景区”,崇阳溪入选全国美丽河湖优秀案例,一系列生态补偿、绿色

人、留守儿童的关爱帮扶政策精准有力,牢牢守住了民生保障的底线。人才工作成果丰硕。深入实施“才聚武夷”人才战略,构建“引、育、用、留”全链条服务。

平安筑底 社会大局和谐稳定

这是武夷山社会大局和谐稳定、治理体系持续优化的5年。

五年来,武夷山统筹发展和安全,有效防范化解各类风险,建设更高水平的平安武夷。

安全生产防线牢固。依托“一库三单”信息化平台,实现对各类风险点的精准排查和动态监管,隐患整改率保持高位,安全生产形势持续稳定。

社会治理创新有效。坚持和发展新时代“枫桥经验”,“民情茶话室”等机制成为基层矛盾的“解压阀”,信访总量显著下降。“一支队伍抓平安”模式提升了综合治理效能,各类违法犯罪活动得到有效遏制,人民群众的安全感更加充实。



女子骑警队穿梭景区(彭剑伟 摄)

防灾减灾能力提升。成功防御2024年“6·9”极端暴雨洪涝灾害,实现“零死亡”的重大胜利,成功创建“全国综合减灾示范社区”。一批重点防洪治理工程的实施,大幅提升了流域防洪标准。水土流失治理成效显著,森林防火和有害生物防控有力,为家园安全构筑起坚固的生态与工程屏障。

五年栉风沐雨,五年春华秋实。回顾“十四五”,武夷山在挑战中砥砺前行,在奋斗中收获硕果。

迈上新征程,武夷山将始终沿着习近平总书记指引的方向,深入学习贯彻党的二十大精神,乘着新时代的浩荡东风,坚定不移以生态文明引领高质量发展,奋力谱写中国式现代化武夷实践的绚丽篇章。



2023年9月,武夷山市推出全民免费公交政策,覆盖全市所有城市公交线路。(资料图片)